COMPETIZIONE REGIONALE DI GEOGRAFIA 2017

Classe o categoria di competizione: 11 classe

Motto: ] ] ]

Punteggio /70

Elenco dei membri della commissione scolastica
1.

2.

3.

Luogo e data:

Per la soluzione degli esercizi sono previsti 60 minuti.

Il test deve essere risolto utilizzando una penna in tinta blu non cancellabile. L'utilizzo di matite, di penne in tinta rossa o
altre tinte (tranne la blu) determina automaticamente la squalifica dell'alunno.

Il test deve essere risolto in lingua italiana e devono essere rispettate le basilari regole grammaticali, in particolar modo,
deve essere usata la lettera iniziale maiuscola o minuscola a seconda dei nomi e dei termini geografici.

Per la trascrizione dei termini geografici in lingua croata si devono seguire le indicazioni ministeriali e/o quelle del Institut
za Hrvatski jezik i jezikoslovlje (2013).

Le risposte degli alunni devono essere scritte in corsivo (tranne per le risposte che prevedono la soluzione con una sola
lettera) e devono risultare leggibili.

Durante 1'esecuzione del test non sono ammessi altri oggetti, fuorché quelli indicati sopra; cio sottintende il fatto che gli
alunni non possono avere con sé (in tasca, sotto il banco, ecc.) nessun oggetto che possa in qualche modo mettere in
dubbio il corretto svolgimento della gara. Gli alunni non possono utilizzare l'atlante, la carta murale né il calcolatore. Gli
allegati cartografici e grafici necessari per la risoluzione sono parte integrante del test.

Agli alunni € permesso scrivere le risposte sui margini del materiale d'esame o sulle facciate bianche del materiale
d'esame, senza che vengano tolti punti o senza squalifica.

Le risposte corrette portano 1, 2 o 3 punti. Per le risposte non completamente esatte si valutano solo le parti giuste, sempre
che non ci siano correzioni delle stesse. Le risposte sbagliate o le risposte che sono state precedentemente corrette nonché
le risposte scritte in stampatello o in qualche combinazione tra stampatello e corsivo oppure risposte messe tra le
parentesi, non portano alcun punto.




NEI SEGUENTI SEI ESERCIZI UNA SOLA E LA RISPOSTA ESATTA.
CERCHIA LA RISPOSTA ESATTA.

1 1. Quale dei seguenti Paesi ha una densita demografica (in base ai dati del 2017) molto elevata?
(densita demografica media > 115 ab/km?)?
a) Afghanistan b) Ecuador c) Niger d) Svizzera
1 2. Quale sequenza corretta indica il grado di urbanizzazione (in base ai dati del 2014), partendo

dallo Stato con maggior e finendo con lo Stato con il minor grado di urbanizzazione?
a) Francia — Australia — India — Egitto
b) Egitto — India — Australia — Francia
c) Australia — Francia — Egitto — India
d) India — Egitto — Francia — Australia

1 3. Quale sequenza indica la corretta percentuale di reddito PIL in agricoltura nel 2016, partendo
dal Paese con il maggior a quello con il minor PIL in agricoltura?

a) Gana — Sudan — Cina — Croazia — GB
b) Sudan — Cina — Gana — Croazia — GB
¢) Sudan — Gana — Cina — Croazia — GB
d) Gana — Cina — Sudan — Croazia — GB

1 4. A quale struttura urbanistica appartiene la comparsa del primo grattacielo nella storia?

a) citta angloamericana  Db) citta australiana ~ C) citta latinoamericana  d) citta asiatica

1 5. In quale epoca geologica lI'uomo diventa sedentario?
a) Miocene b) Pliocene c) Pleistocene d) Olocene
1 6. Quale sequenza indica la corretta produzione di organismi acquatici (in base ai dati del

2014), partendo dal Paese con la maggiore produzione a quella con la minore produzione?
a) Cina — Giappone — Tanzania — Cile
b) Cina — Cile — Giappone — Tanzania
c) Tanzania — Cile — Cina — Giappone
d) Giappone — Tanzania — Cile — Cina

RISOLVI IL SEGUENTE ESERCIZIO COLLEGANDO LA LETTERA DELLA COLONNA
CENTRALE E IL NUMERO DELLA COLONNA DI DESTRA ALLA LINEA DELLA
COLONNA DI SINISTRA, SCRIVENDO LETTERA E NUMERO SULLA COLONNA.

TRE LETTERE E TRE NUMERI SONO DI TROPPO.

3 7. Abbina lo Stato al rispettivo produttore agricolo ed alla rispettiva agricoltura.
____ Germania A) lattaio della Saar 1) allevamento estensivo-commerciale
______Honduras B) gaucho delle pampas 2) moderna fattoria agricola
_____ Vietnam C) produttore di banane in America 3) coltivazione agricola tropicale

D) Boscimani del Kalahari 4) agricoltura intensivo-tradizionale
E) agricoltore delle steppe euroasiatiche 5) agricoltura estensivo-tradizionale
F) produttore di riso 6) commercio caccia e raccolta



8. Scrivi le risposte negli spazi vuoti della tabella e sul grafico.

RISOLVI IL SEGUENTE ESERCIZIO CON L'AUSILIO DEL GRAFICO E DELLA TABELLA.

A

Cambiamento Variazione
Numero di Numero di naturale del migratoria del Variazione totale
abitanti in abitanti in numero di numero di abitanti nel numero di
base al | base al 11 abitanti tra il | trail ledil 1l abitanti tra il 1 ed il
censimento | censimento edil Il censimento (valore Il censimento
censimento assoluto) (valore assoluto)
4000 2800 630
Sul segmento (del grafico) scrivi il simbolo
del tipo di tendenza generale della Cambiamento naturale della
popolazione. 4 pop.

Variazione totale
della pop.

>

Spazio per il calcolo:




RISOLVI IL SEGUENTE ESERCIZIO CON L'AUSILIO DELLA PIRAMIDE DEMOGRAFICA
DELL'ETA-SESSO

Hrvatska 1953. Eta

UOMINI 85 + DONNFE
30 -84
T5=79
70 =74
65 =69
60 — 64
55-59 |
50 =54
45-49
40-44 |

30 - 34 |

25 =29 |
20=24
15=-19
10-14 |

3 9. Nella parte centrale della piramide demografica della Croazia del 1953 cerchia le tre eta
quinquiennali che hanno subito le maggiori perdite dirette durante la Seconda guerra mondiale.

In quale gruppo di eta (in base alla piramide demografica) si € verificato il maggior calo di natalita
causato dalla Seconda gueerra mondiale?
Nell'eta compresa tra i ed i anni.

11 gruppo di eta prefertile piu anziano della popolazione complessiva della Croazia nel 1953 era

minore / uguale / maggiore dell'8% della popolazione.



RISOLVI | SEGUENTI DUE ESERCIZI CON L'AUSILIO DELLE IMMAGINI

. A e WS a7 [

? 10. 1l nome dell'impianto urbanistico della citta dell'immagine 1, osservandola nel suo

complesso, ¢ definita pianta ed ¢ caratteristica delle

citta antiche / medievali / contemporanee (cerchia la risposta esatta).

? 11. Dal proprio centro storico, la citta dell'immagine 2 ha avuto uno sviluppo urbanistico verso

(scrivi interamente il punto cardinale); la distanza tra la lettera X e la lettera Y

¢ di circa 300 /400 /500 m. (cerchia la risposta esatta).

NEI SEGUENTI NOVE ESERCIZI DUE SONO LE RISPOSTE ESATTE. CERCHIA LE
RISPOSTE ESATTE.

tiera nevada

snjezna granica

4000 tiera helada planinski travnjaci

tiera fria

tiera templada tropska Suma

nadmorska visina (u metrima)
w
(‘/;)
S

ekva{o[ijalne kisne

tiera caliente sume

?

12. In quali zone climatico-vegetazionali dell’America Centrale si trovano aree di elevata

densita demografica?

a) tierra caliente b) tierra templada c) tierra fria
d) tierra helada e) tierra nevada
? 13. Quali citta si trovano nelle antiche regioni industriali?
a) Canberra b) Leeds Cc) Metz d) Monaco di Baviera e) San Diego



2 14. Quali impianti urbanistici cittadini sono dotati di mura?

a) citta angloamericane b) citta australiane C) citta latinoamericane

d) citta orientali e) citta europee medievali

2

15. Quali aree geografiche hanno avuto nel periodo tra il 1960 ed il 1990 un aumento
demografico maggiore al 150%?

a) Africa  b) America Anglossassone ) Europa d) America Latina  e) Asia

2 16. Quali Stati hanno, negli ultimi cinque anni, I'urbanizzazione in fase di transizione dalla pre-
industriale a quella industriale?

a) Egitto b) Butan c) Cile d) Ungheria e) Etiopia
2 17. Quali citta hanno avuto un'importante funzione portuale e commerciale prima del periodo
coloniale e della conseguente urbanizzazione?
a) Agra b) Calicut c) Goa d) Patna e) Vijayanagar
? 18. Quiali delle seguenti sono caratteristiche dei Paesi poco sviluppati?

a) tasso di urbanizzazione > 65 %

b) elevato potenziale di deruralizzazione

c) impiegati per settore: 11 — 11— 1

d) speranza di vita media per i nati nel 2015 > 70 anni
e) ISU<0,5

2 19. Quali delle seguenti espressioni sono vere?
a) nel sistema urbanistico svizzero non vige la regola della citta primaria

b) l'indice dell'urbanizzazione primaria tra la prima e la seconda citta per grandezza
dell'Austria ¢ di 1,9

c) il restauro della Grande Parigi ¢ detta gentrificazione
d) Amburgo ¢ I'esempio di una regione urbanizzata policentrica della Germania
e) la piu grande citta tra gli Stati che si affacciano al Golfo di Guinea si trova sulla costa

% 20. Quali tipi di clima sono presenti nelle aree di maggiore coltivazione di grano?
a) Af b) BS c) BW d) Cf e) ET
COMPLETA | SEGUENTI CINQUE ESERCIZI
2 21. Lo Stato piu settentrionale del Magreb ¢ il , in tale Stato hanno
avuto molta influenza gli spagnoli ed i (scrivi il nome del popolo)
2 22. 1l maggiore produttore di legname al mondo negli ultimi cinque anni sono gli
, mentre il

maggiore produttore di legname per carburante degli ultimi cinque anni ¢ I
(scrivi il nome degli Stati)

? 23. In base agli investimenti del governo, la Moldavia si trova attualmente nella fase di sviluppo
detta di (scrivi il tipo) economica, mentre per il RNL ¢ considerata tra gli
Stati a reddito.




2

24. Le carte antropometriche dal quale, per esempio, sono visibili i processi di ricomposizione

fondiaria sono detti , mentre i rapporti di proprieta delle
particelle sono elencati nei libri catastali e conservati nell'istituzione che si chaima

2 25. L'antica citta situata dove oggi c'¢ Vinkovci si chiamava
mentre Aquae lasae era il nome romano dell'attuale citta di
(scrivi il nome della citta).

RISOLVI | SEGUENTI TRE ESERCIZI CON L'AUSILIO DELLE IMMAGINI E DELLA
CARTA

MAGGIORI GRATTACIELI 2016

3 26. 11 grattacielo piu alto che si ' ARG 5 Tt o T
trova negli Stati arabi affacciati z 2 :

sul Golfo Persico ¢ indicato dal numero

. [l nome di tale grattacielo ¢

\ -~ VV‘T‘,\‘»—»-\, \ ’ 4
La citta nella quale si trova tale grattacielo K ,,n ey o, L MO
¢ ede |LAANE/AE B YR 13
indicata (nella mappa) dal numero R N :
N =3 2  Newy 11
‘ AT ] < . ’/)"l.' 01?0 4
L'impianto urbanistico tipico per questa L\ . S s :
regione del mondo ¢ quello di una citta : - iy
=1 7 fi ‘7 9 = % 5 o7
3 27. | grattacieli indicati nel disegno dal numero 9 si chiamano
, essi si trovano nella citta di ,
indicata (nella mappa) dal puntino e numero . I villaggi galleggianti di questa zona si chiamano

3

28. 11 piu alto grattacielo dell'Asia Orientale, riconoscibile per la tradizionale architettura di

tale regione ¢ nel disegno indicato dal numero . Tale grattacielo si trova nella citta di




, indicata nella mappa dal punto e dal numero . Il nome dell'isola

nella quale si trova il piu alto grattacielo insulare dell'Asia ¢

RISOLVI | SEGUENTI CINQUE ESERCIZI CON L'AUSILIO DEL MAPPAMONDO

4000 km ‘

? 29. Lo Stato colorato in nero era, dal 2010 al 2015, il maggiore produttore di
(scrivi il nome del metallo e non del simbolo chimico). Tale Stato ¢ il

30. Lo Stato, maggiore produttore di alluminio negli ultimi cinque anni ¢ la
. Scrivi, sulla carta muta, il numero 1 nello Stato

richiesto.
Lo Stato, maggiore produttore di minerali dai quali viene ricavato 1'alluminio negli ultimi cinque anni ¢ I'
. Scrivi, sulla carta muta, il numero 2 nello Stato

richiesto.

4 31. Lo Stato, maggiore produttore di argento negli ultimi cinque anni ¢ '
. Scrivi, sulla carta muta, il numero 3 nello Stato
richiesto. Il principale cereale che si produce in questo Stato ¢ il

2

32. Lo Stato, maggiore esportatore mondiale di petrolio negli ultimi cinque anni €

I . Scrivi, sulla carta muta, il numero 4 nello
Stato richiesto.

Lo Stato, maggiore importatore mondiale di petrolio negli ultimi cinque anni ¢

I . Scrivi, sulla carta muta, il numero 5 nello
Stato richiesto.




2 33. Scrivi, sulla mappa muta, il numero 6 nello Stato che, dal 2010 al 2014, ¢ stato il maggiore

produttore europeao di energia ellettrica attraverso l'utilizzo di pale eoliche. Tale Stato ¢ la
. Lo Stato europeo che ha prodotto nel 2015 la maggiore
quantita di energia geotermica ¢ I'lslanda / I'ltalia. (cerchia la risposta esatta)

RISOLVI | SEGUENTI DUE ESERCIZI CON L'AUSILIO DELLE IMMAGINI

2 34. La pianta rappresentata nell'immagine 1 ¢ la - . Lacitta

principale, che negli ultimi cinque anni ¢ stata il maggior produttore del frutto ricavato da questa pianta, si

trova sull'isola di

2 35. La pianta rappresentata nell'immagine 2 ¢ la pianta dei semi

d' ; 11 Paese che nel 2015 ¢ stato il maggiore produttore del frutto di tale

pianta ¢ I'Algeria / I'lItalia / la Nigeria. (cerchia la risposta corretta).



